

天使真情暖人心

——“百村义诊·千名留守妇女健康体检”公益活动侧记

□记者 王辛泉 文/图

9月28日8时许，商水县练集镇朱楼村小学，村民们成群结队赶来。她们都是该村的留守妇女，在学校一楼走廊有序排队登记，等待进行健康体检。这里是宁静的校园，也是周口市妇联联合周口妇产医院进行的“百村义诊·千名留守妇女健康体检”公益活动现场。

一辆车:6个人踏遍73个村庄

当日7时，满载着健康体检设备和体检工作人员的车辆，从周口妇产医院出发。虽是周末，但大家都非常准时。该院公益服务部部长程瑶告诉记者，当天要去的朱楼村是他们开展“百村义诊”活动的第73个现场，长期以来他们也习惯了，按预定时间出发，从不迟到。“因为乡亲们都在等着我们，我们参与健康体检活动的6个人每次都要提前到达义诊现场”。

健康公益体检的车辆，迎着朝阳行驶在乡间道路上，乡间泥土的芬芳沁人心脾。体检工作人员王聪颇有感触地说：“每次体检现场，看到乡亲们对健康体检和健康知识那么渴

望，我们出发得再早都是值得的。”

“你们帮我量量血压吧，前两天在地里干活的时候，差点儿晕倒。”“你们帮忙测测血糖吧，我之前血糖有些高，不知道现在咋样了。”“你们帮我做个心电图吧，我老是半晌午的时候有些心慌。”“我快60岁了，绝经多年了，最近几个月每月怎么都还跟来例假一样，大夫，您帮我做个妇科检查吧”……

在当日活动现场，朱楼村的留守妇女把来给他们进行健康体检的周口妇产医院的红心圆巾帼医务志愿者围得水泄不通，大家你一言她一语地问个不停，参与体检工作的医务志愿者也为这个个个练成了大嗓门。

一个笑:送健康到俺家门口

“周口妇产医院义诊服务队来到家门口给我们体检，真是太好了，这是老百姓的福啊！”9月28日10时许，在朱楼村小学院内走廊，做完体检的张阿姨满脸笑容地说。

程瑶介绍，“百村义诊·千名留守妇女健康体检”公益活动，每到一处，都受到乡亲们的欢迎，有的一个村庄，他们甚至去了3次，为当地留守妇女进行健康义诊，就是为了让她们在家门口就能得到有效的健康体检和健康宣教，提升她们的健康水平。

一双双布满老茧的手、一道道岁月沧桑刻下的皱纹、一身身朴素的衣服……前来体检

的留守妇女纷纷从家里、田间走到公益健康体检活动现场，做完体检后，她们仔细询问，耐心听医务人员讲解。这些顶了家里半边天的留守妇女，脸上都流露出共同的笑靥。

这样的笑容，像风雨之后的暖阳，充满着奋进的力量，激励着每一位红心圆巾帼医务志愿者，将笑容化为健康公益活动的动力。对于“百村义诊”路上的奔波忙碌，所有参与健康义诊工作的医务人员，没有一个人道过一声苦、喊过一声累。这些在家门口接受健康体检的留守妇女的每一个笑容，都是“百村义诊”健康公益活动光荣的勋章。

一颗心:牢记服务妇女健康使命

像朱楼村留守妇女一样，全市许多城乡的留守妇女都能在家门口、田间地头享受到跟城里人一样的健康体检服务，这得益于2019年2月28日在西华县叶埠口乡洼赵村启动的由周口市妇联主办、周口妇产医院承办的“百村义诊·千名留守妇女健康体检”公益活动。

“完善农村留守儿童和妇女关爱服务体系，我们将按照2019年中央一号文件关于妇儿工作尤其是农村妇儿工作的决策部署，通过‘百村义诊’健康公益活动，把贯彻党的十九大和全国、省、市妇代会精神落到实处，为广大周口女性尤其是农村留守妇女的身心健康带来实实在在的好处，这也是我作为一名

人大代表的初心和使命担当。”市人大常委、市妇联副主席(兼)、市青联副主席、周口妇产医院院长张平说。

据悉，自2019年2月活动启动以来，由张平倡导的红心圆巾帼医务志愿者服务队，已走进73个村庄、社区、车间等，为4150名农村留守妇女、车间女工、社区女性进行了健康义诊和健康宣教，同时，为留守妇女到医院进行健康公益体检77场次，累计2273人。

目前，在张平带领下，“百村义诊·千名留守妇女健康体检”公益活动的红心圆巾帼医务志愿者服务队，每天依旧穿梭在周口大地的角角落落，为乡亲们送上贴心的健康体检，给她们更为温暖的关怀。



现场咨询



医务志愿者向妇女讲解体检注意事项

记者感言

9月28日在朱楼村小学为村里留守妇女进行的健康体检活动，只是“百村义诊·千名留守妇女健康体检”公益活动的一个缩影。每周、每月，参与该活动的周口妇产医院红心圆巾帼医务志愿者，依旧不辞劳苦地行进在陌生而又熟悉的乡间道路上。不同的道路，都是“百村义诊”活动通往为留守妇女进行公益健康体检服务的同一条路，都连着“百村义诊”工作人员牵挂周口广大女性尤其是留守妇女健康的心。我们坚信，作为写进市妇联今后5年工作计划的“百村义诊·千名留守妇女健康体检”公益活动，通过周口妇产医院红心圆巾帼医务志愿者的坚持，一定会收到更多乡亲们的笑容勋章。